

Владимира Владимировича Богачева/Найдена дома, в бумагах/

В.В. Богачев (Владимир Владимирович, сын горного инженера, родился в Новочеркасске, 7/20 февраля 1881 г. Детство, до поступления в гимназию, прожил в г. Илецкой Защите (теперь - Илецк-Соль), близ г. Оренбурга.

Там получил первые геологические знания и представления, превратившиеся в дальнейшей в глубокий интерес к геологической науке. до поступления в гимназию/Сильно увлекался сбором насекомых, раковин, минералов и горных пород. В конце гимназического курса начал работать в Донском Музее с богатейшим геолого-палеонтологическим отделом.

Результатом обработки коллекции насекомых была напечатанная статья по энтомологической фауне Донского края. Собрание окаменелостей в окрестностях Новочеркасска позволило ему обнаружить выходы среднемиоценовых слоев с богатой фауной/горизонта Конки/. С этой работой В.В. Богачев, окончивший курс гимназии в 1900 году, приехал в Харьков, где был допущен профессором А.В. Гуровым к работе в геологическом кабинете, а в 1901 году перевелся в С-Петербургский университет, на Естественное отделение Физико-Математического факультета, был принят Геологом Н.А. Соколовым на работу в качестве коллектора и в зимнее время принимал участие в камеральной обработке собранных коллекций.

В 1902 году получили самостоятельное задание - поездку в бассейн р. Маныча. В последующие годы продолжал работать коллектором, затем - сотрудником Геологического Комитета.

В 1905/6 г. был преподавателем естествознания в новочеркасских мужской и женской гимназиях, в 1906 году вернулся в С-Петербургский университет: был оставлен профессором А.А. Иностранцевым для подготовки к профессорскому званию, но в 1907 году перешел на должность ассистента при кафедре геологии в Юрьевский университет.

В 1908 году сдал магистрантские экзамены, в феврале 1910 г. защитил диссертацию *pro venia legendi* и начал чтение самостоятельных курсов, руководил палеонтологическим практикумом студентов...

В 1908 и 1909 годах экскурсировал со студентами по Прибалтийскому краю, а в 1910 г - по Кавказу.

В 1912 выехал на Кавказ, где занял должность геолога при Кавказском Горном Управлении, и работал в Дагестане и в Чинатурах/марганцевом месторождении Грузии/.

После смерти профессора Михайловского читал приват-доцентские курсы в Эрзевском Университете, до 1917 года.

В 1916 году провел все лето и осень в Персии и Турции, изучая геологию Урмийского и Ванского озер.

В 1917 году война и другие истории заставили В.В. уехать из Юрьева в Новочеркасск, где он занял кафедру общей геологии в Политехническом Институте.

В 1921 году был приглашен в Баку для организации кафедры геологии и палеонтологии в Азербайджанском Университете и Политехническом Институте, где и работал до 1940 года, некоторое время также в Аз. Филиале Академии Наук/до 1938 г/.

ИИ.

В 1940 году, после смерти в Ростове проф. Григоровича-Березовского, перешел в Ростовский Университет, где находился во время немецкой оккупации, а в 1943 г. был арестован, как находившийся на оккупированной территории. С 1944 по 1946 год работал в Москве, в лаборатории спец. назначения, и был выслан на север, где работал с 1946 г. в г. Ухте, геологом-палеонтологом Центр. Науч.-Исслед. Лаборатории/ЦНИИ/. В 1951 году был переведен в Воркуту, где также продолжал палеонтологическую работу по Заполярью. В феврале 1953 года вернулся на юг, в Симферополе работал по договорным заданиям для Крымской Газнефтеразведки/палеонтолог./ и в Крымском Филиале Акад. Наук - по договорной работе от Гидропроекта/Москва/: обработке материалов КамаГЭС. В 1956 году был зачислен старшим научным сотрудником Крымского Филиала Акад. Наук СССР, в том же году преобразованного в Институт Минеральных Ресурсов Украинской Акад. наук. Должность старшего специалиста-палеонтолога занимал до 10/УП-1959 г., когда вышел в отставку и приехал в Новосибирск.

/Не в Сибири ли написан этот очерк? - А.Б.

Кассе, одновременно - специалиста по гидрогеологии и почвоведению при Областном агрономе. Изучал в поле и лабораторно донские почвы. Осенью 1906 г. возвратился в С.Петербург, где был оставлен при кафедре геологии СФУ Университета, для подготовки к профессорской деятельности. В 1907 г. занял место ассистента при кафедре геологии в Юрьевском университете.

Летом 1907 г. выполнил исследования в области Аральского моря. В 1908 г. приступил к магистрантским экзаменам и закончил их в 1909 году. В 1910 году защитил диссертацию *pro venia legendi* /на право чтения лекций/ и был избран приват-доцентом. Читал специальные курсы, руководил практикумом по палеонтологии, летними студенческими экскурсиями по маршруту: Подмосковный бассейн, Донецкий бассейн, Военно-Грузинская дорога, Баку, Батум, Керченский п-о.

В то же время выполнил большую почвенную карту Области Войска Донского с описанием. Эта карта была изготовлена для Войскового Земельного Совета и для Съезда казачьих депутатов по земельному вопросу.

Карта была представлена Съезду областным агрономом Шумковым, за что он получил Высочайшую награду /бриллиантовый перстень/. В Юрьеве В.Б. преподавал "Природоведение" в реальном училище и географию в немецких учебн. заведениях. Читал лекции по географии России и истории России в ХУП-ХУШ веках в немецкой *Lehrerinnenseminar*. С 1910 года читал курс геологии на Высших Частных Университетских курсах Т-ва Преподавателей.

Приобретенная между студентами Университета и в академических кругах популярность и репутация многостороннего работника, успехи в научной работе и т.под. создали натянутые отношения с профессором Михайловским, а беспокойный характер В.Б. /вызовы на дуэль, эпиграммы и др./ дали богатый материал для доносов попечителю и в Министерство Народного Просвещения. Ректору было предложено убрать "беспокойный" элемент. В.Б. отказался ехать в "семинарии Кассо", отказался от "назначения" на кафедру в Саратове, требуя "избрания". Приходилось думать об

Твар.

после из Юрьева. В 1912 г. В.Б. был приглашен в Тифлис, на должность профессора геологии Тифлиских Высших женских курсов, основанных его университетскими товарищами С.А.Согомоновым и А.А.Бebutовым, и на должность геолога Кавказского Горного Управления. По этой последней должности вел геологические исследования в различных местах Кавказа. Работал также над коллекциями Кавказского Музея. В 1916 году участвовал в большой Урийской экспедиции, потом совершил самостоятельную Ванскую экспедицию.

В зимние месяцы выезжал в С.Петербург для работы в Академии Наук и Геологическом Комитете, ездил в Юрьев для чтения лекций по геологии, истории географических наук и первобытной археологии - на филологическом факультете Университета.

После эвакуации в 1917 г. Юрьевского Университета в различные города, чем была пресечена его нормальная работа, В.Б. был избран приват-доцентом палеонтологии в Харьковский Университет и даже начал там чтение лекций, но в это же время/осенью 1917 г./был избран в Новочеркасске в Донской Политехнический Институт, куда и переехал.

Вел курс геологии на Горном фак. и физической географии - в Донском Педагогическом Институте.

В 1920 году был утвержден в должности профессора. Весной 1921 г. получил приглашение из Бакинского Университета/впоследствии - Аз.Гос. Университета/ и Политехнического Института/АПИ/. Учитывая интерес работы по третичным отложениям Закавказья, принял предложение и переехал в Баку в 1921 г. в ноябре мес. Тогда начал чтение лекций (20/XI-1921). В 1923 г. принимал участие в больших экспедициях по Армении и Нахичрав. Принимал участие в работах Общ. Изучения Азербайджана и Аз. Гос. Музея.

В 1929 г. прервал преподавательскую деятельность, вследствие тенденции заменить преподавателей в ВТУЗ - инженерами с производства и перехода в АГУ к преподаванию на турецком языке. Начал работать в

Для лучшей сохранности
продолжаю на обороте этого листа.
А.Б.

Азербайд. Нефтяном Исследоват. Институте/АзНИИ/. Впоследствии неоднократно читал лекции в АКНИИ/АКНИ/ по геологии СССР.

В 1932 г. из АзНИИ перешел в Азнефтеразведку/Геол.-Поисковую Контору/. В конце 1933 г. приглашен в АзФАН.

Каждое лето с 1897 г. посвящал геологическим работам в поле.

Практические применения геологии:

На Дону - в 1905/, г. по вопросам сель.хоз. и по водоснабжению гор. Новочеркасска/новый водопровод/, потом - почвенная карта.

На Кавказе - по изучению полезных ископаемых.

В Баку: по 2 Бак. Водопроводу.

по Мингечаурской проблеме

Это все, что имелось на пяти страницах рукописи. Оформление и пунктуация не изменялись. А.Б.

Биография В.В. будет неполной, если не осветить его роль в открытии викаладжикской фауны (1938г.). Именно он определил из пятиголовой кости, принесенной Мосжан-Заде (который руководил просто викаладжикской кира (адриана) в данном месте - для строительных целей) - косонога. Он, а не Динарагов, из разрозненных и раздробленных костей, составил скелет косонога, воспользовавшись гипсовыми отливками недостающие кости. Он - В.В. Тотанов - написал Краевыми киевской картинкой иезуита Виттимо Викаладжикского мира, он систематизировал все кости и череп находившие тогда при раскопках и определил животных - до вида!

ДОПОЛНЕНИЯ к автобиографии В.В.БОГАЧЕВА.

Владимир Владимирович по социальному происхождению - донской казак, русский, беспартийный.

В Крыму работал с 1954 г по август 1959 г. Затем вместе с дочерью Анастасией перешел в Новосибирский Филиал АН СССР, где проработал только около года. Тяжелые квартирные условия /комнатка на двоих в 14 кв.м в крестьянской хате/ в условиях сибирской зимы вынудили принять предложение вернуться в Баку, в АзНИИ, где и работал до конца жизни. /Закончился 12/ХП 1965 г./ Похоронен в Сумгаите.
15 марта 1937 г ВАК'ом была присуждена степень доктора геолого-минералогических наук без защиты диссертации "за работы по изучению третичных и послетретичных отложений Кавказа".

С 16 березня /марта/ 1956 г был утвержден Президиумом АН УССР в должности ст.науч. сотрудника Крым.ФАН.

До апреля 1956 г В.В. было опубликовано "более 200 работ по геологии и палеонтологии"; написано "значительное количество рефератов, рецензий, статей в энцикл. словари, разного рода статей в периодич. печати, в их числе несколько десятков по сельскому хозяйству Донского края".